CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: MỘT SỐ BIỆN PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG LÀM QUEN VĂN HỌC CHO TRẺ 5-6 TUỔI Ở TRƯỜNG MẦM NON.

2. Mô tả bản chất của sáng kiến:

Văn học là người bạn không thể thiếu đối với trẻ thơ nhất là lứa tuổi mẫu giáo. Văn học nuôi dưỡng và phát triển ở trẻ trí tưởng tượng, sáng tạo nghệ thuật. Vì vậy đem tác phẩm văn học đến cho trẻ là một việc làm rất quan trọng và cần thiết. Đối với trẻ mẫu giáo quá trình được tiếp xúc với tác phẩm văn học phải từ dễ đến khó, từ đơn giản đến phức tạp. Để từ đó trẻ bộc lộ khả năng cảm thụ văn học của mình. Khả năng cảm thụ đó là sự phát triển trực tiếp của trẻ về các lĩnh vực: Phát triển nhận thức - phát triển ngôn ngữ và phát triển tình cảm kỹ năng xã hội. Tuy nhiên khi đưa tác phẩm đến cho trẻ đòi hỏi người giáo viên phải tìm hiểu và lựa chọn những tác phẩm hay phù hợp với lứa tuổi, đưa ra những phương pháp, đổi mới hình thức tổ chức đổi mới thích hợp nhằm giúp trẻ phát triển tốt khả năng cảm thụ văn học. Mặt khác, văn học còn mở rộng sự hiểu biết của trẻ về thế giới xung quanh, làm cho trẻ cảm nhận được vẻ đẹp của con người, của thiên nhiên, của những sự vật, hiện tượng nhằm giáo dục tâm hồn và xác định được thái độ đúng đắn của trẻ về thế giới xung quanh. Việc tiếp xúc với cái đẹp của ngôn từ và hình ảnh phong phú trong tác phẩm văn học sẽ là cơ sở để trẻ cảm nhận được vẻ đẹp về một thế giới bao la đầy âm thanh, màu sắc. 

Đến với mỗi câu chuyện, bài thơ là trẻ lại được bước vào một thế giới vừa thực, vừa ảo, với bà tiên, ông bụt, với những nhân vật đáng yêu, ngộ nghĩnh. Việc tạo cho trẻ được tiếp xúc với tác phẩm văn học, không những giúp trẻ nhận thức thế giới xung quanh mà còn phát triển khả năng tư duy, chú ý, ghi nhớ. Thực tế cho thấy hoạt động làm quen văn học còn giúp trẻ phát triển về ngôn ngữ, thông qua các câu chuyện với ngôn ngữ rất giàu hình ảnh và có sắc gợi cảm, không chỉ làm phong phú thêm vốn từ cho trẻ, mà còn giúp trẻ 5-6 tuổi nói trọn câu, rõ ràng, mạch lạc. Trong mỗi bài thơ, câu chuyện đều ẩn chứa những ý nghĩa, bài học sâu sắc thông qua đó góp phần giáo dục cho trẻ những giá trị sống, phẩm chất tốt đẹp, những kỹ năng cần thiết. Chính vì vậy tôi đã xây dựng và áp dụng những biện pháp sau để nâng cao chất lượng làm quen văn học cho trẻ 5-6 tuổi ở trường mầm non.
2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:
Biện pháp 1: Lựa chọn và tìm hiểu tác phẩm phù hợp với độ tuổi

Để hoạt động làm quen văn học có hiệu quả, tạo sự hứng thú, tập trung đối với trẻ điều trước tiên là cô giáo phải biết lựa chọn các bài thơ, câu truyện, đồng dao, các bài vè… hấp dẫn, phù hợp với độ tuổi của trẻ và phù hợp với từng chủ đề. Đối với trẻ khả năng sử dụng ngôn ngữ mạch lạc để kể lại chuyện còn hạn chế chính vì thế các câu chuyện mà giáo viên lựa chọn để kể cho trẻ không quá dài, cần phải lưu ý tới đặc điểm về trí nhớ, sự chú ý của trẻ. Các câu chuyện cần phải phù hợp với trẻ về nội dung, hình thành nhân cách và giáo dục đạo đức cho trẻ. Chủ đề của câu chuyện cần phải rõ ràng, các tình huống trong chuyện diễn ra theo một trình tự nhất định. Từ ngữ cần phải dễ hiểu, chính xác, kết cấu ngữ pháp không phức tạp, lời văn dễ hiểu, giàu hình ảnh. Sau khi nghe và hiểu nội dung câu chuyện thì trẻ có thể kể lại và thể hiện được thái độ của mình đối với các tình huống và nhân vật trong chuyện. Có thể nói việc lên kế hoạch lựa chọn các tác phẩm thơ và truyện phù hợp với trẻ tạo tiền đề bước đầu cho việc thu hút trẻ học tốt môn làm quen văn học.
Muốn các tác phẩm văn học đến được với trẻ thì trẻ phải được nghe người khác đọc và kể vì trẻ chưa biết đọc chữ. Trong trường mầm non cô giáo là người đưa các tác phẩm văn học đến với trẻ và là người truyền cảm xúc cho trẻ. Giọng đọc, kể sẽ phản ánh nội dung bài thơ, câu chuyện được thể hiện qua sắc thái biểu cảm của người đọc, kể. Nếu giọng đọc hay kể diễn cảm bao nhiêu thì sẽ giúp cho trẻ cảm nhận tác phẩm tốt bấy nhiêu. Muốn đọc hay kể một câu chuyện, bài thơ, bài đồng dao tốt thì người đọc, kể phải hiểu và cảm nhận được ý nghĩa bài thơ, câu chuyện đó. Ý thức được tầm quan trọng của giọng đọc, kể tôi có kế hoạch luyện giọng đọc, kể trước những câu chuyện, bài thơ trước khi dạy trẻ.

Khi đọc thơ, kể chuyện ngoài giọng đọc, kể diễn cảm còn phải kết hợp cử chỉ, điệu bộ, nét mặt… cũng là một việc không kém phần quan trọng, nhất là nét mặt làm bộc lộ cảm xúc, sắc thái tình cảm, lột tả được diễn biến tâm trạng, trạng thái hành động của nhân vật, tình huống như: Vui, buồn, giận dữ... tạo cảm xúc cho trẻ. Từ đó trẻ có hứng thú và thích tham gia vào hoạt động làm quen văn học, thích nghe cô đọc thơ, kể chuyện. 

Ví dụ: Trước khi dạy trẻ làm quen với tác phẩm truyện “Chú Dê đen” thì tôi phải thuộc truyện sau đó nghiên cứu thanh điệu, ngữ điệu, giọng của các nhân vật trong truyện để kể truyện được diễn cảm: Giọng của Dê trắng thì run sợ, yếu ớt; giọng của Dê đen bình tĩnh, đanh thép; giọng chó Sói nói với Dê đen đầu tiên thì quát nạt, hách dịch sau chuyển sang lo lắng, sợ sệt. Hay trong truyện “Cây tre trăm đốt” giọng của tên nhà giàu giả vờ, ngọt ngào, tử tế khi dỗ dành anh nông dân làm việc. Giọng hắn quát nạt dọa dẫm khi thấy anh nông dân gánh những đốt tre về. Giọng của ông lão (ông tiên, ông bụt) thì trầm, vang, chậm. Giọng của anh nông dân khi nói “Khắc nhập, khắc xuất” rõ ràng, chậm rãi…

Biện pháp 2: Đổi mới hình thức tổ chức hoạt động làm quen văn học
Để trẻ phát huy hết được tính tích cực và giúp trẻ hiểu sâu được tác phẩm thì cần đổi mới hình thức trong việc tổ chức cho trẻ làm quen văn học. Việc chuẩn bị đồ dùng giáo viên cần linh hoạt, không phải bài thơ, câu chuyện nào cũng sử dụng tranh ảnh mà phải chuẩn bị đồ dùng bằng nhiều hình thức khác nhau như: Mô hình, rối tay, rối que, dựng cảnh trên phông màn, sa bàn… 

Ví dụ: Câu chuyện: “Quả táo của ai” tôi tái hiện lại nội dung câu chuyện qua hình thức sử dụng rối bóng từng nhân vật trong truyện như Thỏ, Quạ đen, Nhím, bác Gấu,… Câu chuyện  “Thỏ con thông minh” tôi sử dụng mô hình sân khấu là một khu đầm lầy nhỏ, có hoa cỏ cây, nhân vật trong truyện được cách điệu hoá, thỏ mặc quần áo và đi bằng 2 chân. Khi tôi dạy dùng cánh tay lồng vào con rối, điều khiển bằng 3 ngón tay sao cho những cử chỉ phù hợp với lời thoại trong truyện.

Thay đổi hình thức đàm thoại qua các trò chơi gây sự hứng thú cho trẻ như trò chơi: Ô số may mắn, bông hoa kỳ diệu, đố vui, hái quả, xem sách truyện do cô chuẩn bị… tuỳ vào từng bài dạy mà giáo viên chọn hình thức đàm thoại phù hợp. Nhờ tổ chức tốt nội dung đàm thoại dưới nhiều hình thức nhẹ nhàng giúp trẻ hiểu và tiếp thu tốt các bài thơ, câu chuyện, nhiều trẻ thuộc thơ, nhớ được trình tự diễn biến câu chuyện.

Ví dụ: Bài “Vè rau quả” cô cho trẻ đàm thoại với hình thức hái quả, trẻ sẽ lên hái quả, trong mỗi loại quả sẽ có một câu hỏi liên quan đến nội dung bài vè. 

Để giúp trẻ khắc họa rõ nét tính cách nhân vật, trong quá trình đàm thoại giáo viên khuyến khích trẻ trả lời theo ngữ điệu, giọng nói. Cho trẻ nêu lên suy nghĩ của mình về những câu thơ, đoạn thơ hay câu nói mà trẻ thích qua bài thơ, câu chuyện và cho trẻ luyện tập thể hiện lại.

Ví dụ: Qua câu chuyện “Ba cô gái” khi nghe Sóc nói thì ba cô gái đã nói gì thì trẻ thể hiện giọng cô chị Cả, chị Hai thong thả, hời hợt; giọng chị Út thì hoảng hốt… qua câu chuyện trẻ sẽ nói lên suy nghĩ của mình về các nhân vật của câu chuyện.

Bên cạnh việc sử dụng các đồ dùng dạy học trực quan bằng mô hình, rối…thì việc ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy nói chung và trong giờ làm quen văn học cũng có vai trò và ý nghĩa hết sức quan trọng để thu hút trẻ bởi những hình ảnh, âm thanh sống động, ngộ nghĩnh, cuốn hút trẻ tham gia vào hoạt động của cô. Từ những hình ảnh sinh động, những nhân vật ngộ nghĩnh, những bông hoa biết cử động đủ màu sắc giúp trẻ cảm thụ bài thơ, câu chuyện được tốt hơn từ đó hiểu được nội dung, có thể thuộc và thể hiện tình cảm khi đọc bài thơ, hay kể những nhân vật trong chuyện.

Việc cho trẻ đóng kịch cũng là một phương pháp đổi mới giúp trẻ hứng thú và khắc sâu trình tự cũng như nội dung câu chuyện, ngoài ra còn giúp phát triển ngôn ngữ cho trẻ. Khi cho trẻ đóng kịch một câu chuyện hay một bài thơ nào đó không nhất thiết trẻ phải sử dụng những lời đối thoại nguyên văn câu chuyện mà trẻ có thể sử dụng ngôn ngữ theo sự hiểu biết của trẻ mà vẫn đảm bảo được nội dung qua đó phát huy được tính sáng tạo của trẻ. Khi cho trẻ tham gia đóng kịch cô chuẩn bị mũ nhân vật, trang phục, bố trí sân khấu và hoá trang cho trẻ, giúp trẻ tự tin khi nhập vai tạo cho trẻ hứng thú hơn với từng vai diễn.

Ví dụ: Trong câu chuyện “Kiến con đi ô tô” bố trí sân khấu là một khu rừng, tôi tận dụng bìa carton làm mô hình xe ô tô và chuẩn bị mũ cho các nhân vật: kiến con, dê con, khỉ con,… trẻ rất hứng thú tham gia đóng kịch, hoá thân vào nhân vật và thể hiện rất đáng yêu vai diễn của mình.

Biện pháp 3: Tích hợp lồng ghép hoạt động làm quen văn học vào các hoạt động khác.
Để giúp trẻ nâng cao khả năng cảm thụ văn học thì việc tạo cơ hội cho trẻ làm quen với tác phẩm văn học phải thường xuyên. Tùy vào từng hoạt động giáo dục mà giáo viên tích hợp lồng ghép các bài thơ hoặc dẫn dắt bằng một câu chuyện để tạo cho trẻ hứng thú và lôi cuốn trẻ vào học các hoạt động khác được tốt hơn, qua đó củng cố được kiến thức hoạt động làm quen văn học cho trẻ.

Ví dụ: Câu chuyện “Gấu con bị sâu răng” cho trẻ xem ở hoạt động mở đầu để dẫn dắt vào hoạt động rèn kỹ năng “Chải răng đúng cách cho trẻ”.

Trong những giờ đón trẻ tôi thường cho trẻ nghe những bài thơ, câu chuyện phù hợp với trẻ, tôi chú ý tìm những bài thơ, câu chuyện phù hợp theo từng chủ điểm.
Ví dụ: Vào đầu năm học tôi thường tìm những bài thơ như “Bạn mới”,“Lời chào buổi sáng” nhằm giúp trẻ hiểu và lễ phép chào hỏi, biết yêu thương, quan tâm giúp đỡ bạn. Hay nhân dịp 8-3 tôi cho trẻ đọc một số bài thơ câu chuyện có ý nghĩa về bà về mẹ về cô giáo, chị như bài thơ “Quà 8-3”, “Giúp bà”, “Cô và mẹ” qua đó giúp trẻ hiểu về ý nghĩa của ngày 8-3 ngày của bà, của mẹ, cô giáo…từ đó trẻ biết quan tâm đến bà, đến mẹ, cô giáo, bạn gái…

Khi tổ chức hoạt động ngoài trời, cô có thể cho trẻ đọc thơ, đồng dao, cao dao ở hoạt động mở đầu hoặc khi tổ chức chơi các trò chơi dân gian. Đồng dao có vai trò rất lớn trong các trò chơi dân gian bởi vì thiếu nó thì trò chơi sẽ tẻ nhạt, không sinh động. Lời các bài đồng dao, ca dao đóng góp vai trò rất quan trọng trong việc luyện phát âm, phát triển ngôn ngữ cho trẻ, cung cấp vốn từ cho trẻ. Đây chính là cơ sở để tôi sưu tầm các trò chơi dân gian có kèm theo các bài đồng dao để trẻ tham gia chơi. 

Ví dụ: Trò chơi bịt mắt bắt dê

Một bầy trẻ nhỏ.

Bịt mắt bắt dê

Ngã kềnh 4 vó

Mọi người cười rộ

Dê chạy thật nhanh

Tóm ngay một chú.

Hoạt động khám phá khoa học: Tìm hiểu về “Một số loại rau” lồng vào cho trẻ đọc bài thơ “Họ nhà rau” hoặc “Bắp cải xanh”. Tìm hiểu về Bác Hồ cô lồng bài thơ “Bác hồ của em”.

Với hoạt động làm quen với toán, dạy số lượng trong phạm vi 6 cô cho trẻ đọc bài thơ “Quả” hỏi trong bài thơ kể về mấy loại quả, ở đây cô cũng có rất nhiều quả bưởi đấy, các con đếm cùng cô…. Hoặc cho trẻ chuyển tiếp vừa đi vừa đọc bài thơ “Đi cầu đi quán” vừa cất đồ dùng và hỏi trẻ bài thơ mua về được cái gì, cho trẻ kể xem được bao nhiêu đồ vật.

Với hoạt động giáo dục âm nhạc dạy hát bài “Chú voi con ở bản Đôn” cô có thể lồng vào cho trẻ đọc bài thơ “Con voi” nhằm giúp trẻ biết về đặc điểm của con voi, giáo dục trẻ yêu quý các loại động vật hiền lành.

Còn với hoạt động tạo hình đề tài “Vẽ tô màu vườn hoa mùa xuân” cô có thể lồng vào giáo dục trẻ biết chăm sóc vườn hoa… kết hợp đọc bài thơ “Chăm vườn hoa”.

Trong giờ vệ sinh cá nhân trẻ tôi thường lồng vào đọc bài thơ “Rửa tay” giúp trẻ chú ý hơn trong việc thực hiện vệ sinh rửa tay, lau mặt tốt.

Giờ hoạt động vui chơi cô cho một số trẻ về góc thư viện tập kể chuyện sáng tạo, cho trẻ đọc thơ kết hợp từ và hình ảnh. Ngoài ra cô còn tận dụng các cơ hội để trẻ được làm quen với văn học như tạo môi trường trong lớp theo tranh ảnh khổ to thể hiện các câu chuyện, bài thơ theo chủ điểm mà trẻ đã được nghe, sưu tầm qua sách báo, tranh ảnh, thơ, truyện…để xây dựng góc thư viện.

Trong giờ ngủ để trẻ hiểu và có ý thức trong giờ ngủ trưa, trước giờ đi ngủ cô cho trẻ đọc bài thơ “ Ngủ” hoặc “Giờ đi ngủ”:

Vào giường đi ngủ
Không ai tinh nghịch
Không nghịch đồ chơi
Giơ chân giơ tay
Không gọi bạn ơi
Phải nằm cho ngay
Không cười khúc khích.
Mắt thì nhắm lại.

Trước giờ ăn cô có thể cho trẻ ôn lại hoặc làm quen một số bài thơ đã học, cô sưu tầm một số bài thơ ngoài chương trình đưa vào cho trẻ đọc nhằm giáo dục về ăn uống cho trẻ. 

Biện pháp 4: Phối kết hợp với cha mẹ trẻ trong việc giúp trẻ học tốt môn làm quen văn học 
Công tác phối hợp chặt chẽ với cha mẹ trẻ là một trong những công tác hết sức quan trọng đối với giáo viên mầm non, sự quan tâm giúp đỡ của cha mẹ trẻ đối với trẻ sẽ giúp trẻ mầm non học tốt môn làm quen văn học. Trong các buổi họp cha mẹ trẻ đầu năm tôi trao đổi, thảo luận để hiểu hơn về tầm quan trọng của hoạt động làm quen văn học đối với sự phát triển của trẻ. Tôi cũng trao đổi cha mẹ trẻ hỗ trợ về mặt vật chất như: sưu tầm hột hạt, vải vụn, tranh ảnh, sách báo, lịch để làm đồ dùng, tranh vẽ nội dung bài thơ, câu chuyện cũng như đĩa thơ, chuyện và một số đồ dùng để cô và trẻ tự làm từ những nguyên vật liệu phế phẩm. Hỗ trợ, ủng hộ một số tranh ảnh, bài thơ, câu truyện, hò vè… để bổ sung vào góc thư viện cho trẻ đến xem tranh và nghe cô kể chuyện.

Khuyến khích cha mẹ trẻ mua băng, đĩa thơ chuyện cho trẻ xem. Phô tô các bài thơ, câu chuyện gửi về cha mẹ trẻ cố gắng bày thêm cho trẻ ở nhà. Trong các giờ đón, trả trẻ tôi thường trao đổi với cha mẹ trẻ về việc học của trẻ, tôi luôn khuyến khích, vận động cha mẹ trẻ tạo điều kiện để trẻ được lắng nghe “Giờ kể chuyện đêm khuya dành cho các bé” vì thông qua đó trẻ được tiếp xúc với các giọng kể và chất giọng khác nhau qua từng tình huống, từng lời thoại của nhân vật. Từ đó cung cấp thêm cho trẻ khả năng diễn xuất, thể hiện vai cũng như cách đọc thơ, kể chuyện diễn cảm. Trao đổi với cha mẹ trẻ ở nhà nên dành thời gian kể chuyện, đọc thơ cho trẻ nghe trước khi đi ngủ.

Tôi xây dựng góc tuyên truyền có nội dung và hình thức phong phú, tôi luôn chú ý thay đổi nội dung, hình ảnh phù hợp với chủ đề, để cha mẹ trẻ xem vào giờ đón trả trẻ như những bài thơ hay về lễ giáo, kỹ năng sống cho bé, hay những câu chuyện ngắn.

2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết (nếu là giải pháp cải tiến giải pháp đã biết trước đó tại cơ sở):

Thông qua hoạt động làm quen văn học tôi nhận thấy trẻ đọc thơ, kể chuyện, khả năng cảm thụ các tác phẩm văn học còn hạn chế, trẻ chưa tự tin thể hiện nhân vật. Kể từ đó tôi bắt đầu thấy băn khoăn và lo lắng, tìm tòi mình phải làm như thế nào để tạo hứng thú cho trẻ, lôi cuốn trẻ vào hoạt động làm quen văn học. Để các tác phẩm thơ, chuyện đến gần hơn với trẻ thì không ai khác cô giáo là người truyền tải cảm xúc của tác giả và nội dung, ý nghĩa của tác phẩm thông qua các hình thức nghệ thuật hấp dẫn, phong phú, đa dạng. Việc cho trẻ 5-6 tuổi làm quen văn học có tầm quan trọng trong việc phát triển nhận thức, giáo dục đạo đức, giáo dục thẩm mỹ và làm giàu vốn từ cho trẻ, rèn luyện khả năng phát âm và cách diễn đạt mạch lạc. Thông qua môi trường hoạt động và tăng cường cho trẻ làm quen với hoạt động kể chuyện, đọc thơ, vè, đồng dao… dưới nhiều hình thức khác nhau nhằm củng cố kiến thức cho trẻ và giúp trẻ yêu thích hoạt động làm quen văn học. Chính vì vậy cần nâng cao chất lượng làm quen văn học cho trẻ 5-6 tuổi ở trường mầm non.

Để thực hiện được mục tiêu đó tôi nhận thấy có những ưu điểm và nhược điểm sau: 

a. Ưu điểm:

- Nhà trường luôn tạo điều kiện để giáo viên được học hỏi thông qua các buổi sinh hoạt chuyên môn, chuyên đề. Bản thân luôn lắng nghe những ý kiến đóng góp từ đồng nghiệp, cố gắng học hỏi, trao dồi kiến thức, kinh nghiệm.

- Giáo viên nhiệt tình, năng nổ trong công tác, có trình độ chuyên môn, có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc.

- Giáo viên sáng tạo trong việc làm đồ dùng, thay đổi hình thức tổ chức.

- Đa số phụ huynh trẻ tuổi, luôn quan tâm đến con em mình.

b. Nhược điểm:

- Việc lựa chọn một số câu chuyện, bài thơ, đồng dao... chưa phù hợp với độ tuổi của trẻ.
- Nhiều trẻ chưa có kỹ năng đọc thơ và kể chuyện diễn cảm đúng giọng điệu, ngữ điệu của nhân vật, ngôn ngữ của trẻ còn hạn chế, chưa nói trọn câu rõ ràng, mạch lạc, trẻ còn thiếu tư tin.

- Giáo viên chưa có sự sáng tạo trong việc thay đổi hình thức tổ chức gây hứng thú cho trẻ trong hoạt động làm quen văn học, còn rập khuôn, chưa khai thác trí tưởng tượng, sáng tạo và tạo được sự hứng thú ở trẻ.

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại (nếu là giải pháp cải tiến giải pháp đã biết trước đó tại cơ sở): 


Để nâng cao chất lượng hoạt động làm quen văn học cho trẻ 5-6 tuổi ở trường mầm non, bản thân tôi đã áp dụng những nội dung đã cải tiến sau: 

- Lựa chọn và tìm hiểu tác phẩm phù hợp với độ tuổi.

- Đổi mới hình thức tổ chức hoạt động làm quen văn học.

- Lồng ghép tích hợp hoạt động làm quen văn học vào các hoạt động khác.
- Phối kết hợp với cha mẹ trẻ trong việc giúp trẻ học tốt môn làm quen văn học.

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến: Trong trường Mẫu giáo Đại Hưng hoặc trong ngành học Mầm non.

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có): 

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 

Đa số trẻ lớp tôi có nhiều cháu đọc thơ, vè, đồng dao hay, kể chuyện tốt. Chất lượng học tập của trẻ cũng được nâng cao hơn, chất lượng môn học nâng lên hiệu quả.

- 90% trẻ mạnh dạn, tự tin, ngôn ngữ diễn đạt tốt, trẻ phát âm rõ ràng, mạch lạc và thể hiện giọng đọc, giọng kể của một số nhận vật trong chuyện, thơ tốt.

- 95% trẻ hứng thú khi tham gia vào hoạt động làm quen văn học, tích cực chủ động tham gia vào hoạt động này. Trẻ thích được nghe cô đọc thơ, kể chuyện và thích tham gia đóng kịch, biểu diễn rối que…

- 95% trẻ tiếp thu kiến thức môn học này tốt: đa số trẻ thuộc, nhớ tên và hiểu nội dung bài thơ, câu chuyện, nhớ được trình tự diễn biến câu chuyện. Biết thể hiện cảm xúc của mình khi đọc thơ, kể chuyện.

- Giúp trẻ tự tin, mạnh dạn, diễn đạt ngôn ngữ mạch lạc, sáng tạo, tham gia tốt các hoạt động ở lớp.

- Chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ trong nhà trường ngày càng cao.

- Tạo được mối quan hệ thân thiết giữa cô và trẻ, trẻ cảm thấy hào hứng, sôi nổi khi tham gia các hoạt động đóng kịch, kể chuyện sáng tạo cùng cô và các bạn.

- Cơ sở vật chất, đồ dùng ngày càng được cải thiện, phong phú, đáp ứng nhu cầu kịp thời cho trẻ hoạt động làm quen văn học.

- Các tiêu chí, chỉ số trẻ 5 tuổi đều đạt ở mức cao, nhất là các chỉ số thiên về ngôn ngữ, tình cảm- xã hội, kỹ năng.

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có): 

3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không 

4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

- Phòng học có đủ diện tích, đảm bảo yêu cầu quy định, rộng rãi, thoáng mát, bố trí góc thư viện hoặc góc cổ tích để nâng cao chất lượng hoạt động môn làm quen văn học theo hướng lấy trẻ làm trung tâm, thực hành, trải nghiệm.

- Tự tìm tòi học hỏi để nâng cao năng lực chuyên môn cho bản thân, tham khảo tài liệu bồi dưỡng thường xuyên.

- Trẻ được thường xuyên tham gia vào các chuyên đề, hội thi, ngày lễ do nhà trường tổ chức như: Kể chuyện sáng tạo, tham gia đóng kịch, đọc thơ... 

- Sự đồng tình, phối hợp giữa cha mẹ trẻ và giáo viên trong việc giúp trẻ học tốt môn làm quen văn học.

5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):

	TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	1
	Lương Thị Mỹ Lệ
	02/03/1988
	Trường MG Đại Hưng
	Giáo viên
	Đại học sư phạm Mầm non
	Áp dụng sáng kiến tại lớp mình phụ trách.

	2
	Lê Thị Yến Nhi
	20/10/1994
	Trường MG Đại Hưng
	Giáo viên
	Đại học sư phạm Mầm non
	Áp dụng sáng kiến tại lớp mình phụ trách.

	3
	Đỗ Thị Thúy Kiều
	01/8/1994
	Trường MG Đại Hưng
	Giáo viên
	Đại học sư phạm Mầm non
	Áp dụng sáng kiến tại lớp mình phụ trách.


Hình ảnh minh hoạ:
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                                        Xây dựng góc thư viện của bé
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Đổi mới hình thức đàm thoại bằng sách truyện
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        Chuẩn bị trang phục, hoá trang để trẻ tham gia đóng kịch
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                   Kể chuyện cho trẻ nghe bằng hình thức rối bóng
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         Lồng ghép cho trẻ đọc các bài thơ về bà, về mẹ nhân dịp 8/3
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Cha mẹ trẻ trao đổi về hoạt động làm quen văn học và hỗ trợ sách                 truyện vào góc thư viện
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